

А. И. Клименко, соискатель

Севастопольского национального технического университета

УЧАСТИЕ ГОСУДАРСТВА В ФИНАНСОВОМ ОЗДОРОВЛЕНИИ БАНКОВ – ОПЫТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Участие государства в финансовом оздоровлении банковских учреждений в РФ можно условно разделить на два направления – дополнительная капитализация государственных банков и выделение средств Агентству по страхованию вкладов для оздоровления частных банков. Заявленный на 2009–2010 гг. объем финансирования по первому направлению составлял более 460 млрд. руб. Фактически государству ограничилось в 2009 г. капитализацией ВТБ и ВЭБ – на сумму 200 и 100 млрд. руб. соответственно.

В конце 2008 г. ВЭБ в соответствии с Федеральным законом от 13.10.2008 № 173 была организована работа по рефинансированию внешней задолженности компаний, предоставлению банкам субординированных кредитов и поддержке фондового рынка. По закону общая сумма кредитов (займов), приобретаемых прав требований не должна превышать сумму, эквивалентную 50 млрд. долларов США. Что касается предоставленных ВЭБ субординированных кредитов, то их сумма составляет 408,02 млрд. руб. Из них в 2008 году было выдано 242,09 млрд. руб., в том числе ВТБ – 200 млрд. руб., в 2009 году – 165,93 млрд. руб. Наиболее крупные кредиты были также предоставлены – “Связь-Банк”, “Банк Москвы”, “Газпромбанк”, “Альфа-Банк”, “Россельхозбанк”.

Деятельность Агентства по финансовому оздоровлению частных банков регулируется Федеральным законом от 27.10.2008 № 175 и Порядком использования средств фонда обязательного страхования вкладов. Общий размер финансирования программ на 01.09.2011 составляет 282,4 млрд. руб., из них за счет средств, полученных от Центрального Банка РФ – 87,4 млрд. руб., за счет имущественного вноса государства – 195,0 млрд. руб.

Результаты деятельности Агентства относительно финансового оздоровления частных банков можно обобщить следующим образом. В отношении трех банков произведена передача имущества и обязательств банков перед физическими лицами по договорам банковского вклада и банковского счета – “Московский залоговый банк” АКБ, “Московский капитал” КБ, “Электроника” АКБ. Завершено финансовое оздоровление девяти банков как путем их рекапитализации, так и путем присоединения к другим банкам, среди них – “Банк24.ру”,

“Газэнергобанк”, “Губернский банк “Тарханы”, “Губернский” СБ, “Нижегородпромстройбанк”, “Нижний Новгород” ГБ, “Номос-банк-Сибирь”, “Петровский” банк (“Банк ВЕФК”), “Северная казна”. В стадии финансового оздоровления находится семь банков – “Банк Москвы”, “Башинвестбанк”, “КИТ Финанс Инвестиционный банк”, “Открытие”, “Потенциал” КБ, “Российский капитал” АКБ, “Союз” АКБ.

Таким образом, за период 2009–2011 гг. в РФ государством в рамках финансового оздоровления банковских учреждений дополнительно капитализированы ВТБ и ВЭБ – в целом на 300 млрд. руб. При этом ВЭБ за счет государственных средств предоставил банкам субординированные кредиты на сумму 408,02 млрд. руб. Агентством по страхованию вкладов за счет средств государства и Центрального банка профинансировано программы финансового оздоровления на сумму 282,4 млрд. руб., путем присоединения реорганизованы отдельные банки.